

扣押第6艘油輪 圖借增加供應遏國內油價 美強賣委石油自損產油州份經濟

香港文匯報訊 美國南方司令部表示，美軍周四(1月15日)清晨在加勒比海扣押一艘由俄羅斯公司營運的油輪「韋羅妮卡號」，這是美國自去年12月對委實施石油出口全面封鎖以來，兩個月內扣押的第6艘油輪，顯示華府正強力執行其海上封鎖政策。與此同時，美國政府開始銷售首批委內瑞拉石油，試圖增加供應以遏抑國內油價，但美媒指此舉卻令美本土頁岩油產業承受到利潤萎縮與產量下滑的巨大壓力，同時衝擊國內產油州份的經濟。

美軍此次行動由「南方之矛聯合特遣隊」執行，人員從航母「福特號」出動，登檢懸掛圭亞那國旗的「韋羅妮卡號」。美國國土安全部長諾姆發布短片，顯示武裝士兵自直升機降落到油輪甲板。南方司令部指該油輪曾駛經委內瑞拉水域，違反美國的制裁令。司令部強調，所有離開委內瑞拉的石油，都必須經過美方認可的合法程序。委內瑞拉政府譴責此舉為「國際海盜行為」，美方則稱是旨在打擊規避制裁的「影子船隊」。

頁岩油產業核心城市首當其衝

另一方面，美國政府官員近日透露已開始銷售委內瑞拉石油，並計劃進行更多交易。在美國中期選舉臨近之際，總統特朗普希望透過引入廉價原油，來控制國內高企的能源價格。然而這項政策正嚴重擠壓本土石油業，美國頁岩油產業核心的得州米德蘭市更首當其衝。國際油價自去年春季持續下跌，曾跌破每桶60美元關口，數據顯示，過去一年來美國二疊紀盆地的鑽井平臺數量下降約14%。多家大型油企在2025年合計裁員數千人。

更多油井關閉 動搖美石油業根基

分析指出，美方的政策目標是將國內油價壓低至每桶50美元，此舉雖可能為消費者節省燃油開支，卻重創國內石油生產投資。美國能源信息署預計，油價下跌將使美國今年石油產量減少1%。有行業領袖警告，若低油價持續，

更多油井將關閉，可能動搖美國石油業根基，並導致進口依賴度上升的惡性循環。美媒先前曾分析稱，若油價持續低於每桶60美元，經濟萎縮可能會迅速發生。國際能源總署估計，油價每低於這一水平1美元，美國油田就可能關閉5座鑽井平臺，工人往往會失業，從而損害得州這樣的產油州份的經濟。

此外，美國石油生產商同時面臨成本上漲問題，特朗普的關稅政策推高採油所需材料成本。分析認為，減少汽油支出意味着消費者可將更多錢花在其他方面，從而促進經濟增長，但對消費者的提振只是經濟情勢一部分，如今美國已成為石油淨出口國，油氣投資對經濟貢獻巨大，消費者因低油價增加的支出，可能被石油業投資銳減所抵消，對整體經濟提振作用有限。



美批准逾百億擴建秘魯海軍基地 加大力度介入南美事務

香港文匯報訊 美國國務院周四(1月15日)宣布，已批准一項價值15億美元(約117億港元)的交易，用於擴建秘魯一座海軍基地。

法新社報道，美國務院表示，秘魯方面申請購買價值15億美元的設備和服務，用於對卡亞俄海軍基地進行現代化改造。卡亞俄是秘魯最重要的海軍基地，靠近首都利馬的國際機場。在這個項目所在地附近，中國已投資建設另一座大型商業港口。

美國務院稱，這個項目將在最長10年的時間內，派遣多達20名美國政府或私營部門人員赴秘魯參與相關工作。根據美國國防安全合作局的公告，這筆軍售將「提升這一重要夥伴的安全能力，此夥伴在南美洲是政治穩定、和平與經濟進步的重要力量」，軍售將改善秘魯的港口基礎設施，以滿足其當前及未來的海軍和後勤行動需求。透過軍售管

道，履約和監督、保密皆能由美國政府代為執行，這項軍售也體現出美國正加大介入南美事務的力度。

美國與秘魯長期保持安全合作關係，秘魯國會此前已授權美軍在當地駐留。美國總統特朗普政府一直誓言要將拉美「排除在其他大國之外」，視該地區為美國勢力範圍。



●卡亞俄是秘魯最重要海軍基地。 網上圖片

委臨時總統發表國情咨文 稱無懼與美外交衝突

香港文匯報訊 委內瑞拉臨時總統羅德里格斯周四(1月15日)發表國情咨文，她揚言委政府不懼怕與美國發生外交衝突。

放寬委石油業外資限制

羅德里格斯稱，她不懼怕通過政治對話等外交途徑與美方對抗，「我們知道他們非常強大。是一個致命的核武強權，但我們不害怕透過政治對話，在外交上與他們對抗。」她還說，如有一天美方要求她以臨時總統身份前往華盛頓，她將「昂首挺胸、闊步前往，絕不屈膝而行」。羅德里格斯還告訴國會議員，她已要求美方對被強行控制

的委總統馬杜羅「展現對他尊嚴的尊重」。

羅德里格斯同日向國會提交石油與天然氣法改革提案，旨在放寬外資進入該國石油產業的限制，以回應美國投資者要求及特朗普政府的重建計劃。

羅德里格斯在國情咨文中表示，改革將允許投資資金進入「從未有過投資、未有基礎設施的新油田」。現行法律規定外資必須與國營的委內瑞拉石油公司合作，且後者須持有多數股權，但羅德里格斯未說明具體修法內容。

此舉正值美國總統特朗普政府計劃以1,000億美元(約7,794億港元)重建委石油業，但投資者要求委國首先進行法律改革。

8宗刑事訴訟首罪判刑 尹錫悅妨礙執行拘捕令囚5年

香港文匯報訊 韓國首爾中央地方法院周五(1月16日)就前總統尹錫悅發動緊急戒嚴面臨的系列指控中，關於涉嫌動用總統警衛處阻止調查機關對其實施拘捕等3項控罪進行宣判，裁定罪成，判囚5年。這是尹錫悅因發動緊急戒嚴面臨的多項案件中，法院首次進行宣判。

法官批將公務員變「私人士兵」

法院判詞指出，尹錫悅在發動戒嚴後，利用總統警衛處人員妨礙調查機構執行針對他的拘捕令，並試圖銷毀證據，在沒有通知部分國務委員的情況下召開國務會議，妨礙國務委員行使審議權。獨立檢察組此前指出，被告為隱瞞自身犯罪行為並使其合理化，將國家機關據為己有，構

成重大犯罪。為規範梳理憲法和法治秩序，防止最高權力者濫用職權的情況重演，應向被告嚴肅追責。

法官批評尹錫悅為了自身安全及一己私利，利用向國家效忠的公務員，將他們變成「私人士兵」，指他當時身為總統，比任何人更有責任維護憲法及公共秩序，然而他公然破壞法治，調查期間亦對自己的罪行毫無悔意，法庭必須從重處罰。尹錫悅最終被判處入獄5年，較獨立檢察組求刑的10年減半。尹錫悅的律師表明會上訴。

尹錫悅目前身陷8宗刑事訴訟，今次是首次宣判，庭審現場由媒體轉播。尹錫悅將繼續就其餘7宗案件受審，其中最關鍵的尹錫悅涉嫌帶頭發起內亂案一審，將於下月19日宣判，獨立檢察組日前已就此案要求判處尹錫悅死刑。



東京JR多條路線停電 交通大亂玩謝上班族

香港文匯報訊 日本東京JR山手線、京濱東北線及東海道線等多條路線，周五(1月16日)早上繁忙時段發生停電事故，導致列車服務一度全面暫停，事故正值通勤、上學繁忙時段，連帶周邊路線陷入混亂，約67.3萬名乘客包括大批旅客行程受影響。事故起因是東京都內一個變電站供電出現問題。

230班停運 最長延誤490分鐘

JR東日本表示，變電站在當地時間早上3時50分供電時遇到故障，導致山手線及京濱東北線自首班車起停駛。服務雖於約7時20分一度恢復，但不久後再度中斷。當局指田町站附近的變電站在7時50分出現濃煙，消防部門到場後發現電氣設備起火，最終花約一個半小時將火撲滅。JR東日本指出，停運列車共230班，另有354班列車延誤，最長延誤約490分鐘。JR東日本對此致歉，表示將全力釐清原因。

在事故期間，田町至高輪Gateway站之間以及新橋至濱松町站之間均有列車被困，JR安排乘客下車沿路軌步行返回車站。東京消

防廳表示，田町站有7名乘客報稱不適。由於事發於上班繁忙時間，大井町、御徒町及川口等車站需實施人流管制。

當局宣布山手線和京濱東北線全線服務約於下午12時40分恢復，東海道線來往東京及品川站、宇都宮線、高崎線及常磐線的列車亦已重新投入服務。為疏導旅客，JR東日本加開來往東京及大宮的新幹線列車。



●東京新橋站出現混亂，車站職員向乘客講解情況。 網上圖片

星國會反對黨領袖作偽證罪成被撤職

香港文匯報訊 新加坡最大反對黨工人黨的秘書長畢丹星，去年被法庭裁定向國會作偽證。總理黃循財周四(1月15日)宣布，即日起撤除畢丹星的國會反對黨領袖職務，並邀請工人黨中委會提名替代人選。

黃循財在聲明中表示，經仔細考慮後，由於畢丹星被判罪成，加上國會表態覺得他不再適合擔任反對黨領袖，這項決定是為了秉持法治，維持國會的尊嚴和誠信。

「把這謊言帶進墳墓裏」

2021年工人黨時任議員辣玉莎在國會上對警方作出不實指控，後來她指畢丹星告訴她「把這謊言帶進墳墓裏」，這與畢丹星對國會委員會的證詞(否認要求她繼續隱瞞)完全不符。地方法院去年裁定畢丹星偽證罪成立，判處罰款，高等法院去年12月駁回上



特朗普承認中選面臨苦戰 再發表「不應舉行選舉」言論推翻

香港文匯報訊 美國總統特朗普近日接受路透社專訪，稱從歷史上看，中期選舉對執政黨來說都是一場苦戰，其後更失言稱「不應該舉行選舉」，報道刊登後引起爭議。白宮發言人萊維特周四(1月15日)解釋稱，特朗普當時只是開玩笑。

白宮辯稱說笑

路透社周四刊出專訪內容，特朗普當時對共和黨很可能在今年中期選舉失利感到沮喪，並解釋為何在總統大選勝出的政黨，通常會在中期選舉失利。他說：「這是一種很深層的(選民)心理因素，你贏得總統大選，並不意味着你能夠贏得中期選舉。」

據報特朗普其後轉移談論自己過去一年取得大量成就，並稱「仔細想想，我們甚至都不應該舉行選舉」。萊維特其後回應記者提問時稱：「我當時也在場，那是一次閉門採訪，顯然沒有錄音錄影，但總統只是在開玩笑。」萊維特進一步解釋，特朗普當時想表達現屆政府表現良好，滿足美國人民的需求，或許共和黨應繼續保持執政。

對於萊維特提出的「開玩笑論」，另一名記者質疑說：「幾代美國人為『民主』而戰甚至犧牲，你是說總統覺得取消選舉的想法很好笑嗎？」萊維特隨後反斥對方不在現場，不了解專訪的脈絡。美媒報道，特朗普已非首次發表「取消選舉」相關的言論，他本月較早時向眾議院共和黨人發表演說時，曾開玩笑說要取消中期選舉。

特朗普承認中選面臨苦戰

再發表「不應舉行選舉」言論推翻

香港文匯報訊 美國總統特朗普近日接受路透社專訪，稱從歷史上看，中期選舉對執政黨來說都是一場苦戰，其後更失言稱「不應該舉行選舉」，報道刊登後引起爭議。白宮發言人萊維特周四(1月15日)解釋稱，特朗普當時只是開玩笑。

白宮辯稱說笑

路透社周四刊出專訪內容，特朗普當時對共和黨很可能在今年中期選舉失利感到沮喪，並解釋為何在總統大選勝出的政黨，通常會在中期選舉失利。他說：「這是一種很深層的(選民)心理因素，你贏得總統大選，並不意味着你能夠贏得中期選舉。」

據報特朗普其後轉移談論自己過去一年取得大量成就，並稱「仔細想想，我們甚至都不應該舉行選舉」。萊維特其後回應記者提問時稱：「我當時也在場，那是一次閉門採訪，顯然沒有錄音錄影，但總統只是在開玩笑。」萊維特進一步解釋，特朗普當時想表達現屆政府表現良好，滿足美國人民的需求，或許共和黨應繼續保持執政。

對於萊維特提出的「開玩笑論」，另一名記者質疑說：「幾代美國人為『民主』而戰甚至犧牲，你是說總統覺得取消選舉的想法很好笑嗎？」萊維特隨後反斥對方不在現場，不了解專訪的脈絡。美媒報道，特朗普已非首次發表「取消選舉」相關的言論，他本月較早時向眾議院共和黨人發表演說時，曾開玩笑說要取消中期選舉。